

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BHAȘOVU, piața mare Nr. 22.
— risori defrancați nu se pri-
nescă. Manuscip o nu se ra-
trimi al
Biroulle de anuțării:
Brașov, piața mare Nr. 22.
— inserate mai primesc în Viena:
Kudof, Moser, Hincenstein & Vogler
(Otto Müst), Hebrich, Schalk, Alais
Herold, J. Dukas, A. Oppel, J. Dun-
berger, in Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Alessi, Eckstein Derval;
in Frankfurt: G. L. Dautle; in Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonii pe o colonă 8 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifi și învoia.
Reclame pe pagina III-a o se-
riă 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

"Gazeta" iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungari
Pe un an 12 fl., pe șase lun
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la ad. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 198.

Brașov, Joi 8 (20) Septemvre

1888.

Din cauza sf. sărbători de mâne, diarul
nu va apăre până Vineri sera.

Procesul generalului Doda.

Brașov, 7 Sept. st. v.

Înainte de a fi în pozițiune se
publicăm raportul nostru detai-
lat original asupra decursului
procesului d-lui general Doda,
credem a face un serviciu ce-
titorilor noștri împărțându-le ra-
portul telegrafic ce l'a primit
dela Pesta „Neue Freie Presse“.

Este cu atât mai interesant
acest raport cu cât corespon-
dentul numitei foi susține rela-
țiuni intime cu cercurile guverna-
mentale din Pesta și ne descopere
unele impresii foarte caracte-
ristice.

Pentru aji ne abținem de
orice comentariu. Etă ce i se ra-
porteză fôiei vieneze:

După raporturile sosite din Arad
s'a înfățișat așa de multă lume la pro-
ces, încât auditorii n'au mai putut
încăpe în sală. Cei mai mulți dintre a-
sistenți erau mai ales curioși de a vedea
pe generalul Doda, deoarece acesta se
bucură de orecare vedea și înaintea nu-
meroșilor Români din ținutul Aradu-
lui. Dér generalul Doda nici nu s'a
presentat la pertractare din cauza să-
nătății sale sdruncinate, ci a fost înșar-
cinat pe deputatul Carol Eötvös de
alți representa.

Eötvös a propus să se facă pertracta-
rea deși era absent acusatul, pe când
representantul procuraturii de stat s'a
pronunțat în contra acestei propunerii.
Deciziunea tribunalului a admis pertracta-
rea imediată a procesului, dér totodată
a refuzat admiterea lui Carol Eötvös
ca apărător, deoarece acesta nu s'a pu-
tut legitima decât numai cu o pleni-
potență verbală din partea acusatului și
după lege nici că putea fi privit ca a-
părător.

În realitate s'a și început apoi per-
tractarea fără de a se mai îngriji nimeni
de apărare, deoarece președintele n'a mai
conces deputatului Carol Eötvös se

vorbescă, ceea ce a îndemnat pe acesta
de a înșina imediat recurs de nulitate.

Procurorul a cerut apoi cetirea ac-
telor încheiate înaintea judei de in-
strucțiune, cari conțin justificarea acu-
satului. Din aceste rezultă, că Doda a
recunoscut că este autorul cunoscutu-
lui apel electorali și a luat asuprași
responsabilitatea pentru el. În acest
apel nu se cuprinde vreo ură în con-
tra națiunei maghiare și nici n'a fost
niciodată intențiunea sa (a generalului)
de a aji în contra națiunei maghiare.
Mai departe acusatul s'a străduit a
dovedi în depunerile sale, că expresi-
unile înscrinate nu învolvă nimic, ce
ar veni în colisiune cu legea penală.

Procurorul și-a ținut apoi discursul
de acuzare și a susținut, că proclama-
țiunea publicată în cursul alegerii
lui Doda conține agitațiune în contra
națiunei maghiare.

Jurații s'au retras apoi în sala de
consultare. După o scurtă sfătuire pre-
ședintele lor a enunțat următorul
verdict:

La prima întrebare, dacă Doda este
autorul articolului înscrinat? au răs-
puns toți jurații cu „da;“ asemenea au
răspuns cu „da“ la întrebarea a doua:
dacă conține memoratul articolu agita-
țiune în contra națiunei maghiare? —
Totu așa au răspuns și la a treia în-
trebare, dacă este vinovat Doda, unani-
m cu „da.“

Procurorul Cserna a observat cu
privire la măsurarea pedepsei, că pentru
Doda nu pledază nici o împrejurare aten-
nuantă; din contră delictul său se agrava-
ză prin pozițiunea sa socială, prin cul-
tura sa și prin aceea că a fost ales de
șese ori deputat pentru dietă, precum
și prin aceea, că ca general ces. și reg.
în pensiune agiteză în contra statului.
Procurorul cert aplicarea §-lui 90 al
codicelui penal și măsurarea celei mai
grele pedepse.

La 11 ore s'a publicat sentința, în
urma căreia Doda fu condamnat pentru
agitațiune în contra statului la închisore
de doi ani și 1000 fl. amendă.

După acesta pertractarea se încheie
între strigări de „eljen“ ale auditorilor.

*

Resultatul acestui proces — scrie
mai departe raportorul pestan al lui
„N. tr. Presse — ocupă viu cercurile
politice. Atât fôia guvernului „Nem-
zet“, cât și opoziționalul „Pesti Naplo“
găsește o legătură spirituală între aser-
țiunile monarhului în contra lui Stross-
mayer și între verdictul unanim al ju-
raților din Arad. Diarul opozițiunei
spune clar și limpede, că rigorositatea
sentinței contra lui Doda nici nu se pte
cugeta fără siguranța aserțiunilor îm-
păratului, pre când „Nemzet“ pretinde
că Doda se provocă tocmai ca și Stross-
mayer la aceea, că *conștiința îi este
curată.*

Vocile presei ungurești, ce sunt
cunoscute până acuma, arată cea mai
mare mulțumire asupra rezultatului pro-
cesului; cu toate acestea însă se exprimă
bănueli fiind că apărătorul numai din
cauze formale n'a fost admis într'un
proces politic. Un mijloc de co-
rectare este dat însă în aceea, că Curia
reg. pte să schimbe sentința și să or-
done o nouă pertractare.

Dealtminte se pare că în Bucu-
resci s'au luat toate măsurile spre a
fructifica politicese procesul lui Doda:
Un diar de acolo a debutat cu scirea,
că deputatul dietal Carol Eötvös, care
s'a prezentat aji ca apărător înaintea
curții cu jurați din Arad, voiesce să
folosească procesul lui Doda spre a des-
fășura steagul unei partide nouă com-
puse din trei bărbați, care și-ar alege ca
problemă împăcarea naționalităților în
Ungaria. Afară de Eötvös se dicea că
vor aparține acestei partide încă Dio-
nisiu Pazmandy și Ludovic Mocsary din
stanga extremă.

Politicul din urmă s'a făcut ce e
drept de mult campionul împăcării,
dér nu i-a fost posibil să capete în
Ungaria un mandat cu programa de
împăcare și a trebuit să primescă man-
datul din Caransebeș din mâinile gră-
nițerilor români. Cât pentru Eötvös
și Pazmandy nu se pte admite însă
nicidecum, că ar voi să se facă soții lui
Mocsary, care până acum a fost pe de-
plin izolată și părăsită.

Aici în Peșta se așteptă, că resul-

tatul procesului va face multă velvă
în Transilvania și în Bucuresci.

Procesul lui Doda și foile ungurești.

Guvernamentalul „Kolozsvar“
scrie între altele:

...Procuratura regescă, împlinindu-și
datoria ce o are ca reprezentant al
legilor și al statului unguresc, a in-
tentat procesul aceluia, care vatamă le-
gile, ignorază funcționarii și agiteză con-
tra poporului și contra ordinei publice
în stat, a intentat procesul acestui pen-
sionat al statului și cetățen ungure-
sc, și a cerut satisfacțiune în nu-
mele demnității și autorității statului.

Dér impertinența cerbică a lui
Traian Doda, general pensionat și
cetățen al statului maghiar, nu s'a
oprit numai la atata. A pus pedea
chiar și mersului regulat al justiției,
nimecind primul termin al pertractă-
rii sub cuvânt că e bolnav, ér la
pertractarea finală nu s'a prezentat, vo-
ind să fiă reprezentat numai prin ple-
nipotențiat, la ceea ce însă tribunalul
nu s'a învoit și pe baza verdictului u-
nanim al juriului, l'a condamnat pe
acusat in contumaciam.

Agitatorii naționalităților au ajuns
vremuri grele. Maiestatea Sa, la Be-
lovar, sdrobește cu fulgerul pedepsitor
al cuvintelor sale capul șerpului pan-
slavismului, de altă parte la Arad curtea
cu jurați a cetățenilor independenți
cu verdictul său unanim strivesce pe
sobolul daco-românismului. Strossmayer
pote a crezut, că păretele apărător al
bisericeii îi oferă scutul sub care să-și
pota continua nepedepsit ueltilire sale
trădătoare față cu monarhia și față cu
țera. Traian Doda pote ca a privit
ca neasaltabilă poziția ce o are în ar-
mata comună și a crezut, că din această
poziția pote să-și bată joc de legisla-
țiunea maghiară, de legile criminale și
de calumniata națiune maghiară unitară.
Dér corôna, constituția și dreptatea,
unite fiind între sine, sunt mult mai
puternice, decât să li se potă pune în
cale nisce factori ca aceștia, ce se tē-
răsc prin țărână.... Satisfacțiunea ce îi

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Instrucțiunea educatoare în școala populară.

(Urmare.)

4. *Cultivarea conștiinței ideilor mor-
rali.* Binele este însemnat prin ideile
morali. Cele mai înalte idei morali sunt:
*adeverul, libertatea, iubirea, dreptatea, ab-
negarea și înfrânarea de sine.* — Realisa-
rea ideilor morali este lucrul voinței.
Voinței îi se reveleză acestea prin ra-
țiune. Instrucțiunea religio-morală și
istorică sunt purtătoarele acestei reve-
lațiuni. Dacă voința este tare și curată,
atunci ea duce în îndeplinire ideile mor-
rali, și ele devin fapte și realitate. —
Caracterul moral se reveleză prin o
voință tare și curată. Caracterul cel
dur posedă numai o voință tare, a-
decă energia; energia este numai voința
cultivată în mod formal.

Conținutul voinței caracterului dur
rămâne egoismul în orecare formă,
precum ambițiune, lăcomia de a domni,
pofta de plăceri, avariția ș. a. — La edu-

cațiunea în sensul mai strins al
cuvântului totul se referă într'acolo,
ca nu egoismul să devină motiv al
faptei, ci idea morală. Dumnezeu este
bunul absolut; el este încorporarea
ideei morali. Religiunea mijlocește ra-
țiunii cunoșterea acestor idei. Ea este
mijlocul cel mai esențial de educa-
țiune a școlii. Înțeleptul Solomon
dice: Frica lui Dumnezeu este începutul
înțelepciunii. Cunoșterea binelui
este înțelepciune, puterea binelui este
virtute. *Ideala instrucțiunei educatoare
este căștigarea înțelepciunii și a virtuții.*
Ele sunt și scopul întregii activități
educative. Pe revelațiunea ideilor morali
se basază conștiința, carea este funda-
mentul vieții morali.

Virtutea se basază asăderă pe cu-
noșterea și pe puterea binelui.

Din toate acestea rezultă, că cultiva-
rea unui caracter morali și prin el
scopul instrucțiunei și al educațiunei
se promovă prin aceea, că se întemeie-
ază cultivarea armonică a puterilor spi-
rituali și cultivarea principiilor morali

prin o instrucțiune conformă naturei,
desvoltătoare și concentrată.

O atare instrucțiune promovă starea
de moralitate a școlarului în deosebite mo-
duri, căci: 1. Ea lucră împotriva isbuc-
nerei poftelor și pasiunilor puternice. 2.
Ea alungă lenea, uritul și lipsa de sim-
țire. 3. Ea învătă aprețirea adevăra-
tă a tuturor obiectelor oftărei ome-
nesci. 4. Ea conduce multilateralitatea
voinței și a intereselor. 5. Ea procură
naturei mai înalte și raționale a omului
superioritatea peste sensualitate.

Prin îmbogățirea și nobilitarea cer-
cului de cugetare instrucțiunea nobili-
tează și cultivă asăderă voința școlarului.
În acesta constă însemnătatea educato-
re a instrucțiunei. Unei instrucțiunei însă
ce țintesc numai asupra cunoștințelor și
dexterităților îi lipsese însemnătatea
educatoare.

Cu ce are să contribuie singurati-
cul resort al instrucțiunei?

1. *Instrucțiunea religio-morală.* Re-
liunea este unirea cu Dumnezeu. Ci-
ne este bun înș nu este religios,

încă este împreunată cu Dumne-
deu, dér în mod inconșiu. —
Instrucțiunea religioasă n'are să ninscă
ca să împărțescă din semă afără știință
multă religioasă, ci ea are să deștepte
mai multă sēmțăminte religioasă, să cul-
tive judecata morală, conștiința morală.
— Isus, întemeiatorul religiunei nōs-
tre, a recunoscut, că sufletul, inima și
voința aduse lui Dumnezeu ca jertfă cu-
rată este scopul cel mai înalt al
omului. Acel om, carele va ajunge a-
cestu scop, este mântuit. Instrucți-
unea religioasă are deci să cultive mai
înainte de toate sēmțămintele evlavioase,
curate și negoistice. Sēmțămintele religi-
oase sunt între altele: frica de Dumne-
deu, venerațiunea, umilința, încrederea
în Dumnezeu, iubirea; ele întăresc ju-
decata morală și chiarifică dispușe-
nea. —

Mijlocul de căpeteniă însă este e-
semplul religiositate cea via învțăto-
rului și a părinților, căldura religioasă,
convingerea, însuflețirea. Mai mult de-
pinde instrucțiunea religioasă dela acestea.

s'a datu statului maghiar și dreptului lui public prin verdictul cetățenilor din Arad este refrenul vrednic al judecății dela Belovar a regelui. Unde corôna și națiunea stau și lucrăză în astfelu de înțelegere, acolo viitorul patriei este asigurat...."

Cestiunea pâinii.

II.

Încă pe la începutul secolului presentu se aflau în cea mai mare fierbere ideile diametralu o-puse despre raporturile ce există între stat și cetățenii săi, întru câtu trebuie să se ajute reciproc, întru câtu interesele lor reciproce trebuie să fiă în perfectă armonie. De atunci deja cestiunea pauperismului, în urma progreselor civilizațiunei, umplea de îngrijire inimile generose. A trecut însu unu seculu fără ca nici măcar unu guvern să se fi ajuns la convingerea deplină, că tendința lui trebuie să fiă îndreptată necontenit spre îmbunătățirea sorții poporului.

Să ne întrebăm, ce măsuri a luat d. e. Anglia pentru a scote pe Irlandesi din miseria nespūsă în care se află? În locu ca ea să-și îndrepteze privirile asupra miseriei de acasă, să îngrijescă ca să nu lipsescă pânea poporului său, s'a aruncat peste mări și țeri, a versat sânge și sume enorme pentru a civiliza și „ține în robie" mulțime de popore.

Și cari sunt urmările acestei neglijențe față cu populațiunea de acasă? Nemulțumire înlăuntru și o luptă necontenită a Irlandesilor „flămânți" în contra supremației englese, care cu dreptu cuvântu o putem numi „luptă pentru pâne", căci decă într'acolo ar fi fostu îndreptate privirile Angliei, Irlanda, — deși nu prea favorisată dela natură — totuși se putea ridica economicese și poporul, odată în bună stare și independent, se alipia de bună-voie de Anglia și astfelu se punea capetu frecărilor interne, cruțându timpulu pentru alte opere mai mărețe esterne și premergându cu exemplu tuturor coloniilor estera-europene, cari mai curându ori mai târziu de siguru voru căuta a se libera.

Ceva mai circumspectă a fostu legislațiunea germană, care, înainte cu vre-o trei ani, pentru a paraliza influențele desastrose ale socialismului, ce lua dimensiuni estera-ordinare printre unu popor compus celu puțin a treia parte

din proletari, luă măsuri estera-ordinare, prin introducerea unor legi de asigurare și păstrare pentru clasele uvriere (lucrătore). Și aceste măsuri însu, ca ori ce dispozițiunii storse cu forța dela patroni, pentru ușurarea existenței lucrătorilor săi, sunt departe de-a satisface trebuințelor și astfelu se pare, că tendințele de colonizare germane sunt alte noue remedii. Viitorul forte apropiat ne va arăta, întru câtu aceste măsuri au seu nu eficacitatea dorită, cu atâtu mai multu, cu câtu ele sunt aplicate într'unu stat, care are tendința de a ridica câtu se pôte de susu funcționarismulu și a face câtu se pôte de multu lume dependentă de stat pentru a putu dispune de ea.

În Franca, țera eminentu industrială, grevele au fost cu mult mai dese ca ori și unde aiera. Cunoscutu este însu, că de câțiva ani încôce totu lumea comercială și cu ea tôte celelalte clase, trecu printr'o crisă mare, provocată parte prin abundența prea mare de produse, parte prin produțiunea escisivă industrială. În urma acestei crise tôte industriile resimtu o stagnațiune forte persistentă, stockurile cresc, circulațiunea devine din ce în ce mai greoă și urmarea naturală este micșorarea speselor de produțiune și prin acesta a salarelor. De aici greva, și oricâtu și-ar da guvernulu silință, nu o pôte împiedeca fără a ruina pe producători și cu aceștia industria. Aci ajută numai nisce factori esteri independenți de voința ori-cărui guvern. Totu ce pôte face în aceste împrejurări unu guvern, este să țină ordinea și să apere sinele de furia greviștilor, cari la re-peșite ocaziuni au nimicitu capitale imense. Tot-deodată ordonarea de anchete și de cele mai multe ori aplanarea cu bunu succes a diferențelor vine să mărescă ingerința statului spre salvarea intereselor fără daunare reciprocă.

Tot asemenea stă lucrulu și în Belgia. În amândou statele aceste trebuie să observăm, că poporul de rând are de multe ori cu multu mai multu venit decatu fruntașii noștri de pe sate și trăesc în modu cu multu mai satisfăcătoru. Pe lângă acesta mai este și o însușire naturală a poporului, care îl conduce de multe ori la escese, anume însușirea de a se increde prea ușor în conducerea altuia, căci forte desu s'a observat, că conducăto-

rii grevelor erau omeni parveniți din Germania, ori din alte părți numai arareori indigeni.

Cu unu cuvântu, „cestiunea pâinii", care în ce privesce statele amintite se traduce în „socialismu", a luat și ea dimensiuni totu mai mari, devine totu mai îngrijitoare, și în curându va lua locul tuturor celorlalte cestiuni. Guvernele voru trebui vrându nevrându să o considere ca cea mai de căpeteniă problemă a lor.

La noi „cestiunea pâinii" există asemenea și încă de multu timp, der se vede, că „părintesculu" guvern seu nu o vede, seu decă o vede așteptă soluțiunea ei dela mâna nevedută a Provedinței. Ce e dreptu, la noi nu se potu înscena greve cum se întâmplă în celelalte state mari europene. Causa este forte ușor de aflatu. Mai întâiu industria mare nu avem și nici că vomu ave în curându stabilimente, care să pôtă aduna mii și mii de lucrători într'unu singuru atelieru. Alu doilea, populațiunea noastră se ocupă în genere cu agricultura, care ocupațiune nu permite o convenire a unui mare număr de lucrători, ci din contră îi ține împrăștiati, ocupându aproape tôte brațele disponibile. Alu treilea, populațiunea noastră este cu multu prea rară în proporțiune cu necesitatea de brațe, și în fine agricultura, ramura principală de ocupațiune a poporului, este o ocupațiune atât de grea și de brută, încatu cei cari se ocupă cu ea rar au ocaziune de a se ridica peste nivelul unei culturi intelectuale forte rudimentare și trăesc cea mai mare parte în modul celu mai primitiv, fără a presimți măcar, că în curându va ajunge cuțitul la os, spre care efectu sunt destul doi trei ani de recolta slabă.

În aceste împrejurări este a se căuta cauza, pentru ce la noi mișcarea este atât de neînsemnată, încatu nu atrage atențiunea guvernului.

Forte îngrijitoare este însu a doua urmare a stării materiale rele, adică emigrațiunea. Au dora decile de mii de emigranți, cari ies în fiecare an din acestu „pământu alu făgăduinței" pentru a se aședa parte în țerile trans-océnice, parte în România și țerile învecinate, nu este unu semn forte evidentu despre faptul trist, că la noi, într'o țera atât de rău împopulată, lipsesc pânea? Nu cumva numai plăcerea de a călători îi scote dela căminele lor

pentru a-i arunca în nisce ținuturi necunoscute? De siguru nu acestea sunt causele, ci necesitatea de a se nutri. Mai adăugându la acesta și prigoniile de totu felulu, amu schițat tabloulu stărilor noastre economice.

Se nasce întrebarea, ce face acum și ce trebuie să facă guvernulu pentru a obvia acestei stări de lucruri triste?

Afacerea Strossmayer.

Sensațiunea ce a făcutu afacerea Strossmayer în locu de a se potoli se pare că din ce în ce cresce. Din scirile cele dese, ce ne vinu din afară, se pôte claru vedu, că această cestiune atinge și cercurile politice externe.

Din Parisu se anunță, că mai multe diare vedu cu cea mai mare mulțumire în afacerea Strossmayer unu impulsu datu Slavilor din Austro-Ungaria, ca să facă demonstrațiuni contra alianței cu Germania.

Diarulu „Neue freie Presse" îi se anunță din Petersburg, că în urma afacerii Strossmayer au începutu a se forma păreri dubiose despre raporturile amicale dintre Austro-Ungaria și Rusia. Se mai spune, că tonulu în care scriu diarele austro-ungare despre această cestiune este atât de dușmănos, încatu se pare a fi forte greu ca diarele rusesci să-și păstreze rezerva de până acum.

Din Petersburgu se telegrafiază cu data de 17 Septemvre următoarele:

Dojenirea lui Strossmayer face aici mare sensațiune, pentru că este privită ca o dovadă, că cercurile oficiale austriace sunt dușmane Rusiei.

Foile rusesci pun în legătură articolulu celu mai nou din „Nord. allg. Ztg.", scrisu în contra reginei Natalia, cu dojenirea numelui episcopu, spre a conchide de aici în modu consunătoru la atitudinea dușmănosă față cu Rusia a guvernelor țerilor vecine.

„Petersburgija Viedomosti" vede în atitudinea Austro-Ungariei unu lucru ce pôte mângăia pe Ruși. Monarchia austro-ungară dă pe față consciința slăbiciunii sale și presămțirea catastrofei ce se apropiă. Der — adauge numitul diaru — numai Rusia e de vină, că se potu petrece astfelu de lucruri, deoarece pörtă o politică precăută, care degenerază în nelucrare și deșteptă în străinătate părerea, că Rusia ar renunța peste totu la conservarea și apărarea intereselor sale europene.

SCRILE DILEI.

Cu ocaziunea inaugurării teatrului Teodorini din Craiova, ce s'a săvârșit în 3 (15) Septemvre a. c., d-șora Teo-

decatu dela mulțimea ôrelor de prelegere și dela memorisarea materialului religios. Pentru aceea trebuie respectată pozițiunea învățătorului, căci fără de acesta însuflețirea lui nu este posibilă. Unu altu mijlocu este și participarea la darea de elemosină în casuri nenorocite.

2. *Instrucțiunea limbistică.* Acestu ram de instrucțiune încă ocupă o pozițiune distinsă în instrucțiunea educatōre. Mijloculu principalu alu acestei instrucțiuni este cartea de cetire, în care se atingă de altmintrelea și resorturile realiste cu instrucțiunea limbistică.

Prin cartea de cetire școlarul și câștigă o mulțime de cugete. Prin cartea de cetire elu vine în atingere cu limba cea frumoasă a poetilor. Limba deșteptă în elu simțăminte, cari „dormeau mai nainte în inima lui", puterea simțămintelor, îl răpesc până la însuflețire îl determină la luarea deciziunilor, principiile îi sunt cultivate, voința-i este îndreptată spre lucruri bune.

La cuprinderea nemijlocită a frum-

seței formale și frumseței cugetelor unei bucăți de cetire servesc cetirea înainte a învățătorului. Cetirea bună înainte este o explicare de jumătate. La tractarea bucății de cetire se se ferescă învățătorulu de explicări netrăbuinciose de cuvinte, ca să nu restrângă influința nemijlocită a materiei asupra spiritului școlarului. Ôrele de cetire se fiă astfelu alese, ca să cuprindă pe omu întregu, să-lu înalte și nobilitēze.

La o tractare bună se recere însu: scôterea la ivelă a cugetelor fundamentali, caracteristica persônelor și organizațiunea întregului. Și aici, ca și la instrucțiunea religioasă morală, este de-a se pune pondulu principalu pe sântământulu persônelor seu a poetului.

Pe lângă acesta este de a se exercita cu fundamentu vorbirea și scrierea școlarului. Limba are să se învețe mai multu prin exercitiu decatu prin învățatură.

La exercitiulu limbisticu este a se griji, ca să se vorbească și să se scrie curat, și — prin reproducțiuni și decla-

mațiuni — să i-se dea școlarului prileju la vorbiri lungi.

Fiecare învățătoru să grijescă, ca să aibă o bibliotecă școlară. Elu să supravegheze lectura privată a școlarilor, să le stêrnescă gustulu pentru lucrurile classice, ca astfelu să-i scutescă pentru mai târziu de literatura murdară.

3. *Instrucțiunea din istorie.* Acesta este partea de căpeteniă a instrucțiunei educatōre. Istoria lărgescă conversațiunea noastră cu omenii; oferesce omenilor cunoscințe și esperiențe; ea arată lupta principiilor bune și rele, a simțământulu nobil și egoismulu, ea arată sântământele omenilor și urmările lor; ea face judecată asupra celor buni și asupra celor răi și rostescă sentința; ea ne arată omenii în iubirea lor de patrie, în jertfa lor, și deșteptă participarea școlarului.

Ca să aibă însu instrucțiunea acestu influință, nu trebuie să conste materia din numeri și numiri sarbede, și să nu fiă tractată în modu generalu și sarbedu, ci materia trebuie să fiă depinsă până în

amănuntele sale cu bogăția de color, să-lu transpună pe școlaru mai multu în mijloculu acțiunei, să descopere boldurile acțiunei, să depingă simțămintele și caracterele, și să cuprindă prin vivacitate inima și voința. De aceea să se restrângă materia numai asupra momentelor mai însemnate din istoria patriei și din cea universală.

Prin cetire, scriere și enarare, materia oferită devine prin exercitiu o proprietate ce nu se mai pierde. Mai multu însu influințază aici învățătorulu prin o prelegere liberă, însuflețită și căldurosă. Materia istorică are să fiă pentru învățătoru mai nainte de tôte o materie de sântăminte, nu însu o materie, ce are să se îngrămădescă în massă în memoriă, ca să fiă recitată spre mirarea lunei la examene. Nu sciința istorică este scopulu principalu, ci cultivarea simțământulu esteticu, a jertferei pentru binele comun și a iubirii și însuflețirii pentru adevăr și dreptate.

(Va urma.)

dorini a cântat piesele din program cu cel mai strălucit succes. D-sa a rugat pe d-lu prefectu alu județului să încurageze teatrul Teodorini, care a fost fundat de părinții săi, să aibă grijă de mamă-sa, și a declarat, că ori ce s'ar dice, a rămas totu Română, că va veni câtu de desu printre confrății săi Români și că singura sa dorință este de a se pute stabili definitiv în România, ceea ce speră că va pute face în curându. „Românul“ scrie, că teatrul este unul din cele mai frumoase. Are 3 rânduri de câte 24 loge, e luminat prin electricitate și e construit cu multă gust. Marea artist Teodorini purta toaletele cele mai elegante; în partea I a reprezentațiunei ea a apărut acoperită de brilate, purtându medalia *benevolent* la extremitatea unui șerpe de brilate, care pleca dela umărul celu drept și se termina la celu stângu.

Restanțele de dare în comitatul Făgărașului au fost cu finea lui August: 88,709 fl. 48 cr. dare directă și 3878 fl. 84 cr. dare militară.

Din Pojunu se telegrafiază, că doi copii au aflat lângă o barieră a căii ferate o ladă de dinamită. Copiii au luat din ladă ca unu kilogramu de dinamită pe care o duseră în oraș arătându-o la unulu și la altulu. Unu fostu lucrătoru la o fabrică de dinamită, observându această, a denunțat casulu la poliția. S'a constatat, că în ladă au trebuit să fiă ca la 20 klgr. de dinamită, dintre cari, afară de ceea ce au luat copiii, lipsiau 4 1/4 kilograme. Asemenea s'a constatat, că dinamita a fost furată dela fabrica de dinamită din Pojunu, ca ocaziunea transportării aceleia pe calea ferată. Au fost aflate în colțulu unui vagonu și cele 4 1/2 klgr. cari lipseau.

În decursulu lunei acesteia și a celei următoare va umbla o comisiune din alu 9-lea reg. de husari în diferite locuri ale țerei spre a cumpăra cai dela 5—8 ani.

Târgulu de țără alu Sibiului din toamna această a fostu cu multu mai bine cercetat decâtu cele de vr'o doi ani încoace. La târgulu de vite s'au adus vite din toate părțile și n'au lipsit nici cumpărătorii. Vîndeliu din 8000 de vite comune s'au vîndut 3405; din 1000 de cai s'au vîndut 551; din 8000 de oi s'au vîndut 7000; rimătorii încă s'au căutat. Târgulu liberu a dovedit multă mișcare, negustorii și industriașii, cari și-au desfăcut marfa pe piețele Sibiului s'au bucurat de mult „mușterii“. Prețulu bucatelor încă s'a urcat în modu simțitoru.

Contele Kalnoky și prințul Bismark.

Scim, că contele Kalnoky a plecat la Friedrichsruhe pentru a se întelni cu cancelarulu germanu. Întelnirea această, obișnuită a se face în fiă-care anu, merită de astădată o atențiune deosebită din punctulu de vedere alu raporturilor politice dintre Austro-Ungaria și Germania, de o parte pentru că a fost precedată de călătoria la Berlinu a arhiduceului Albrecht, pe care călătoria întrăga pressă germană a considerat-o ca o garanție a alianței dintre ambele imperii; de altă parte călătoria la Friedrichsruhe a ministrului de externe Kalnoky e de interesu deosebit și pentru aceea, pentru-că după întelnirea împăraților dela Peterhoff înțelești doi bărbați de stat, Kalnoky și Bismark, acum dau pentru prima oară față unulu cu altulu și ministrulu de externe austro-ungaru va avé acum ocaziune să primescă din cele mai autentice isvóre informațiuni despre rezultatele întelnirii împăraților dela Peterhoff și despre eventualele hotăriri ce s'au luat cu acea ocaziune atât cu privire la situațiunea Europei în genere, cât și cu privire la atitudinea ce

este a se lua față cu Rusia, cu deosebire în ceea ce privește cestiunea bulgară. Curându după întelnirea dela Friedrichsruhe la urma visita împăratului Wilhelm II la Viena, când se crede cu probabilitate, că se va stabili atitudinea hotărîtă ce are s'o ia Germania și Austro-Ungaria față cu Rusia, mai virtosu în ceea ce privește cestiunea bulgară.

Atentatulu la viața lui Nacevici.

Cetim în „România Liberă“ dela 18 Septemvre: O încercare din cele mai mișeșeci a fostu comisă pe solulu nostru în contra vieții ministrului de finanțe din Bulgaria.

Atentatulu contra d-lui Mantoff are astăzi unu complimentu, din fericire însă și mai puțin gravu.

Credem, că de astădată marinimia juraților nu va încuraja mai departe violațiunea flagrantă a ospitalității ce unii omeni primescu largu în România.

Aseră, când trenulu București-Giurgiu ajunsese în gara Băneșă, unu ténăr bulgaru originaru din Șistov, d. Constantin Kisselov, deschidendu compartimentulu în care se găsea d. Nacevici, a trasu asupra ministrului 5 focuri de revolveru, cari din fericire nu au atinsu pe nimeni.

Uciagașulu, arestatu imediatu, a declarat, că voia să răsbune patria lui pe care d. Nacevici ar fi dus-o la ruină.

Kisselov e bine cunoscutu în societatea bucureșcă. Mai multu timpu atașat la agenția diplomatică bulgară, s'a căsătorit cu d-ra Filipescu, sora directorulu prefecturei de Constanța, înrudit cu cele mai bune familii din România.

Nenorocita ténără nevastă este în nescința oribilei fapte comise de Kisselov, trăind de mai bine de șese săptămâni retrasă cu copilulu ei la Câmpulungu.

Kisselov în timpul din urmă reside la Odesa; se presupune, că a venit în țără pe la 17 Maiu.

Ancheta se instruesce cu vîgore; procurorulu generalu în persoană s'a dus la Giurgiu pentru a supraveghia deaprope instruițiunea. Se va sci astfel, pôte, decă Kisselov nu a fostu decâtu unu agent orb alu vre unor instigatori.

Toți Români voru simți o via bucură, că printr'unu miraculu providențialu atentatulu nu a isbitu...

D. Nacevici e acum în Ruscicu. Doctorulu, care l'a vizitat, a constatat trei contuziuni pe piept și două în partea dreaptă a corpului, dér toate ușore.

În cupeulu trenului în care era d. Nacevici s'au găsit trei glonțe.

Despre visita monarchului nostru la Roma.

„Staaten Correspondenz“ primesc dela corespondentulu ei din Roma următoarele:

Guvernulu italianu se miră mai mult decâtu pressa chiar despre svonulu ce s'a răspândit, că se proiectează o visită a împăratului Franciscu Iosif la Roma.

În cercurile bine informate din Romani nu se dă celu mai micu creșmântu unu ast-felu de svonu.

Decă elu s'ar adeveri, această visită a împăratului Franciscu Iosif ar avé o importanță cu multu mai mare chiar decâtu aceea a lui Wilhelm II alu Germaniei, căci ea va fi unu manifestu alu unirei tuturor statelor mari pentru pace. Toate partidele național-libere dorescu din sufletu ca Franciscu Iosif să viziteze Quirinalulu câtu se pôte de curându.

Numai câte-va diare iridentice, cari

dorescu să semene pretutindenea discordiă pretind că buna înțelegere între ambele state: Austria și Italia, nu pôte să existe din cauza Vaticanulu. Leonu XIII. a declarat, că nu va primi în visită pe nici unu suveranu, care ar veni la Roma ca ospete alu guvernului italianu.

Decând Papa s'a pronunțat astfel, s'a renunțat atât în Viena câtu și în Roma a se mai vorbi de o atare visită.

Acestu svonudupă câtu se scie se d. ce că ar fi provenitu din Francia, căci ea doresce ca Italia să rămăe isolată, singură, fără a avé alianță cu vr'oputere, mai alesu de cându cu chestia Masuahului.

Clericali se sfortăză din toate puterile ca să scotă din reliefu toate acestea. Dér Italia scie să pue la respectu bine pe acești scribi prin tăcerea și disprețulu ce-lu dă.

Programulu partidei naționale liberale din Prusia.

Din incidentulu viitoarelor alegeri pentru dieta prussiană, cari se crede că voru fi la începutulu lui Novembre, partida națională liberală din Prusia a datu unu apelu către alegători. În acestu apelu se cuprind totodată și următoarele puncte din programulu susu țisei partide liberale:

Patidulu cere o puternică autoritate regală, care să asigure ordinea și libertatea cetățenilor; cere legislațiune potrivită, guvernulu cruțătoru și consciu de chiamarea sa, judecătoria independentă, libertatea scrutărilor științifice, instruițiune poporală universală, precum și egalitatea și garanția de-opotrivă a drepturilor statulu pentru fiă-care confesiune. Cere mai virtosu îmbunătățirea sorții clasei muncitorilor, reformarea legei privitoare la dările directe astfelu, ca darea pentru cei mai puțin avuți să se ușoreze; cere revisuirea legei privitoare la darea pentru obiectele industriale; cere să se înceteze a se mai pune sarcini pe comune, să se micșoreze competențele de timbru la vîndarea proprietăților de pământ, ăr statulu să ia asupra sa mai multe din sarcinele puse pe școli.

Cere largirea sferei de activitate a guvernului independent și se declară în contra tendințelor hierarhice ale bisericiei evanghelice; primesc tot-odată împăciuirea cu biserica Romei presupunendu, că pacea va fi restabilită, prin concesionile ce se voru face din partea statulu și că ne înțelegerele nu se voru prolunga prin cererea din partea statulu a unor noue concesioni, ce nu s'ar uni cu raportulu dintre stat și confesiuni; cere înființarea unei legi școlare, care să asigure școlile poporale contra a orî ce ingerință păgubitoare provenită din părți necompetente. În fine partidulu recomandă alegerea unor bărbați de principii liberale moderate.

Balul în Năsădu.

Dr. A. P. Alexi în numele comitetulu arangiatoru invită la balulu ce se va aranja cu ocaziunea onomasticei Maiestății Sale Împăratului-Rege Franciscu-Iosif I., a iubileului de 25 ani a „Gimnasiului superioru gr. cat. românescu din Năsădu“, precum și a sănțirii noului edificiu gimnasialu, la 4 Octomvre st. n. 1888 în noulu edificiu gimnasialu din Năsădu.

Venitul este destinatulu pentru fondulu școlarilor morboși. Începutulu la 8 ore s'era.

Prețulu de intrare de persoană 2 fl., de persoană în familiă 1 fl. 50 cr. v. a.

Bilete de intrare se voru vinde în librăria „Concordia“ și s'era la casă.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Parisu, 19 Septemvre. Diarul „Liberté“ exprimă convingerea, că visita Contelui Kalnoky la Bismark are o însemnătate favorabilă păcii. Bismark vré pace; elu a influențat asupra lui Crispi cu scopu de a se evita conflictulu în apus.

Petersburgu, 19 Septemvre. Cea mai mare parte a diarelor de aici declară, că visita contelui Kalnoky la Friederichsruhe este o dovadă, cumcă cabinetulu din Viena vede și recunosc necesitatea de a se rezolva cestiunea bulgară, chiar și cu pericululu de a atîta pe Maghiari.

București, 19 Septemvre. Arhiducele Carol Ludwigh a avut în Sinaia și o misiune politică. Elu a dusu regelui Carolu invitarea Împăratului Austriei, ca cu ocaziunea visitei ce o va face Împăratulu Germaniei la Viena să vină și densulu acolo.

Belgradu, 19 Septemvre. Faima despre decretarea stării de asediu în totă țera e nefundată, asemenea este prematuru și sgomotulu despre o schimbare de cabinetu, cu toate că în cercurile guvernamentale se admite posibilitatea unei astfelu de schimbări.

DIVERSE.

Cosciugulu lui Cristof Columb. Estragemu din „Figaro“ următoarele:

Nu de multu orașulu San-Domingo avea nevoie de bani și a trimis pe unu delegatu la Londra să facă unu împrumutu pentru oraș în sumă de 100,000 franci; atunci proprietarulu de circu Barnum propuse orașulu să i încredințeze cenușa descoperitorulu Americiei, Cristofu Columb, spre a-o expune. Barnum promise orașulu o sumă ore-care și o parte de 40 la sută din câștigulu curatulu ce va resulta din expunerea cosciugulu, etc. Intreprindătorulu americanu avea de gându să cutriere totă America și să expue resturile mortale ale lui Columb și cosciugulu lui făcendu reclame ne mai pomenite. Optu soldați într'o uniformă de paradă, compusă anume de Barnum, precum și patru preoți negri în vestminte albe, aveau să formeze garda de onore a cosciugulu. Barnum se obligă să întămpine toate cheltuelile de drum, propunindu comunei unu contractu pe patru ani. Cosiliulu comunalu respinse propunerea ciudată și impiă a întreprindătorulu, tratându-lu cu nisce calificative puțin măgulitoare. Barnum furiosu își propuse să răsbune. Elu publică în foile americane o scrisore, în care declară, că San-Domingo nu-i pôte primi propunerea, pentru că mauseleulu lui Columb e gol de multu. În anul 1795 resturile marelui navigatoru ar fi fostu duse la Havana, unde s'ar fi găsit și acum. Adevărulu este, că orașulu Cuba are rămășițele fiului lui Columbus, Diego, și ale fratelui său, Bartolomeiu Columb. Se înțelege, că s'a datu o desmințire la scrisorea lui Barnum, dér multu au rămas în credință, ca în San-Domingo nu se mai află adevăratulu Columb. Și apoi Barnum nu se sparie cu una cu două.

Cursulu la bursa de Viena

din 18 Septemvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	100.15
Renta de hârtă 5%	90.45
Împrumutul căilor ferate ungare	146.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	97.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	112.50
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.60
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.75
Împrumutul a premiulu ungurescu	130.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinulu	124.50
Renta de hârtă austriacă	81.50
Renta de argint austriacă	82.95
Renta de aur austriacă	110.50
Losuri din 1860	139.74
Acțiunile băncii austro-ungare	378.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	307.50
Acțiunile băncii de creditu austr.	314.75
Galbeni împărătesci	5.77
Napoleon-d'or	9.63 1/2
Mărci 100 imp. germane	59.55
Londra 10 Livres sterlinge	121.95

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Nru. 1926—1888.

25 M 2—1

PUBLICAȚIUNE.

Oficiul orfanalului orașenesc, ca oficiu pentru pertractarea de rămasuri, face tuturor cunoscut, că la *24 Septembrie 1888 st. n. dela 9—12 a. m. și dela 3—5 p. m.* se vor vinde prin licitație publică celor care vor oferi mai mult, în casa din *Blumena No. 73* (casa d-lui Thomas Bosini) efectele din rămasul după *Frideric Kleisser c. r. major, decedat la 7 August 1888 și anume: Haine, rufării, giuacere, hamuri, obiecte pentru echipare și alte diferite lucruri.*
Brașov, 18 Septembrie 1888.

Oficiul orfanalului orașenesc.

Bursa de București.

Cotă oficială dela 5 Septembrie st. v. 1888.

	Cump.	vënd.
Renta română 5%	—	—
Renta rom. amort. 5%	96.1/2	97.—
Renta convert. 6%	—	—
Impr. oraș. Buc. 10 fr.	45.—	50.—
Credit fonc. rural 7%	107.1/4	107.3/4
" " " 5%	97.—	97.3/4
" " urban 7%	106.1/4	107.—
" " " 6%	—	—
" " " 5%	94.1/4	95.—
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
Aurü contra bilete de bancă	1.1/4	1.1/2
Bancnote austr. contra aurü	—	—
Aurü contra argintü seu bilete	1.1/4	1.1/2
Florinü valöre austriacă	2.08 1/2	2.09 1/2

Ceea ce este bună durează etern!

Dovadă despre avântul, ce-lu face vestita în lume **Pasta Pompadour originală a medicului Dr. A. RIX.**

Este un fapt cunoscut, că singuraticii femei au fost în posesiunea de mijloce, care le-au conservat până la vârstă cea mai înaintată aparența tinereții și toate calitățile lor esențiale, precum: frăgețime, frumusețe și netedimea pielii. Renumita **Madame Pompadour** la curtea lui Ludovic XV-lea posedea o astfel de rețetă, care de asemenea i asigură calitățile ce le-a moștenit din neam, până în anii vârstei sale înaintate știind se ascundea acesta dinaintea lumii întregi.



Hărtii, în care era păstrată această rețetă, au ajuns în posesiunea unei familii din nobilimea înaltă a cărei frumusețe a pielii încă și azi se admiră pretuind ea, și **D-rului Rix**, care din întâmplare venea în relații r. e. c. ale și altele, i-a succedat a se uita în scrisoarea finută până acum foarte secretă și astfel a face se folosescă **Pasta Pompadour**, ce o avem înaintea noastră, ca **celu mai neîntrecutu mijlocu** din tota lumea.

Este singurul mijlocu de leuire și conservare; prin elu se leucescu foarte repede petele de soare, sgrăbunțele, petele roșii și alte rele ce apar în față; tein-ului îi imprumută o frăgețime fără sămănă. O mulțime de probe despre rezultatele acestei paste neîntrecute stau la dispoziția oricui.

Pentru a evita înșelări, se se ceră la cumpăratu **Pasta Pompadour de Dr. Rix** numai în pachete pecetluite și se se bage de sămă, că instrucțiunea e provădută cu subscrierea inventatorului. Există și alte multe mijloce sub același nume, ori cu nume, ce sămănă, și cari se oferă publiculu pe lângă promisiunea, că au unu efectu deosebitu și netăgăduitu, dar, precum se știe, ele n'au nici unu efectu, de aceea se discredităză singure. Adevărata **Pasta Pompadour** nu-și greșese efectulu nicodată și totu insulu, care o folosese odată se șimte îndemnatu a o folosi și mai departe seu a o recomanda și altora, de aceea publiculu se fiă cu mare băgare de sămă la subscrierea **Dr. Rix**.

De 60 ani cunoscutu ca celu mai eminentu, mai siguru vindcătoru

Mijlocu d'a te face frumosu,

pentru a dobândi o față curată, pentru păstrarea pielii și a o face frumoasă, pentru vindcarea pistruelor și a petelor provenite din cauza bolilor de ficat vindcarea buburufelor, a roșeții de nasu, a petelor de vrsatü, a bubatului, mănile roșii se factu albe, creștele netede în timpu de totu scurtu, pielea se face netedă, môle ca mătasa, și capëtă unu coloritu naturalu, precum au numai cei tineri. **Pasta Pompadour a D-rului Rix** după afirmările persoanelor și profesorilor distinși, până astăzi n'o pöte întrece altu medicamentu. **Pasta acesta**, în gura poporulu **pasta factöre de minuni**, nu este sulemanu, ci unu mijlocu de vindcare, pe care o ordineză cei mai multu medici. Adresele de mulțămitu nu se publică. Se expedeză pentru prețulu trimisü înainte seu și pe lângă rambursă. Prețulu unui borcanelu originalu 1.50 fl. Săpunü Pompadour de toaletă a **D-rului Rix** 30 cr. Lapte Pompadour a **D-rului Rix**, de a se întrebunța în locu de pudră, 1.50 fl.

Wilhelmine Rix, vėduvă de Dr.

Wien, Stadt, Adlergasse 12. Casele proprii.

De vėndare în Ungaria:

Budapesta: *Iosef v. Török*, apotecarü. **Alba-Iulia:** *Sig. Mihelyes*, apotecarü. **Esseg:** *Julius David*, apotecarü. **Kassau:** *Carl Wandraschek*, apotecarü. **Cișiu:** *Nic. v. Szeky*, apotecarü. **Komorn:** *M. Kirchner*, apotecarü. **Miskolcz:** *Dr. Georg Raetz*, apotecarü; **Neutra:** *Iosef v. Kovacs*, apotecarü. **Aiudü:** *Friedr. Czerbes*, apot. **Presburg:** *Felix Pistori*, apotecarü, *Michaelsthor* 170. **Petrinja:** *Wilhelm Grgic*, friseur; **Timișora:** *C. M. Jahner*, apotecarü. **Vėrșețu:** *Sebastianu Strach*, apotecarü. 68,5—4

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovü la Pesta:

Trenulu de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.
Trenulu mixtu Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineța.

2. Dela Brașovü la Bucuresci:

Trenulu acceleratü Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineța.
Trenulu mixtu Nr. 318: 1 oră 55 minute după amėdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașovü:

Trenulu de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amėdi.
Trenulu mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

In magazinulu de bucate
alü
Institutului de creditü și de economii

„ALBINA“

FILIALA BRAȘOVÜ,

e de închiriatü etagiulu I și podulu.

Magazinulu situatü lângă gara Brașovü e legatü prin șinele proprii ale institutului directü cu acesta. Localele se potü închiria seu töte seu se potü închiria numai cabine singuraticie.

Cabinele cuprindü 3, 6 seu 9 vagonē de bucate. In totalü cuprindü localele de închiriatü 24 vagonē; se primescü în aceste spre înmagazinare și bucate după greutate și cu săptēmăna, magazinulu costă în casulu acesta 1 cr. de 100 de kilograme pe săptēmăna.

Inchiriandu-se pe terminü fies mai lungü töte localele seu cabine singuraticie, se vorü face reduceri însemnate de chiria.

Partidelorü, care ocupă magazine de ale „Albinei“, li se punü la dispoziție pe lângă rebonificare potrivită cumpene decimale, vase de măsuratü, ciurü și trierătorü.

Deslușiri mai de apröpe se potü primi în biroulü institutului

Piața mare No. 90 dela 8—2 ore.

Nro. 715 ex 1888.

155,3—1

a. f. sc. c. d.

Escriere de concursü.

La administrațiunea fondurilor scolastice centrali din districtulu Năsėudului este de ocupatü unu postü de practicantü pentru ajutoriu la resolvirea pieselorü și la ținerea archivei.

Cu acestü postü e împreunatü salariulu de patru sute florini v. a. pe anü.

Dela concurinte se recere ca să dovedescă cu documente valide după lege că:

1. A absolvatü facultatea de drepturi ordinarmente.

2. Că știe limba română, maghiară și germană în graiu și în scrisü. Candidații de advocați vorü fi preferiți.

Suplicele cu documente cu totü se vorü adresa la „Comisiunea administratöre de fondurile scolastice centrali din districtulu Năsėudü“, în Năsėudü până la 16 Octombvre, la 6 ore după amėdi.

Cari se vorü trimite mai târđiu nu se vorü considera.

Din ședința comisiunei administratöre de fondurile scolastice centrali districtuali.

Năsėudü, la 28 Iuliu 1888.

Președintele:
Ionü Ciocanu.

Secretarulü:
Ioachimü Mureșianu.

Bėszterce, 1888 Sept. 15.

Lättam:
Báro Bánffy, m. p.
főispán, kir. biztos.

REPEAT!

APA MINERALĂ

„REPEAT“

introdusă numai de scurtu timpü în comerțu, în urma calităților ei superiöre precum și a gustului escelentü este deja în generalü recunoscută și plăcută.

Se află totdeauna prospetă în cele mai multe băcănii, magazinuri de vinü, farmacii și restaurațiuni, precum și pentru cumpărări en-gros la Depositul principalü

G. GIESEL,

Brașovü, Strada Teatrului Nr. 312.

130,12—7

REPEAT!